

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андриевской Жанны Викторовны «Символические программы социального мышления в обществе риска», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Сегодня тема социального мышления и его внутренней структуры является одной из ключевых для социальной философии, т.к. она позволяет раскрыть надындивидуальные механизмы конструирования и легитимации социальной реальности. Диссертационное исследование Ж. В. Андриевской раскрывает эту тему в нескольких направлениях. Во-первых, в работе предлагается теоретико-методологический подход, преодолевающий ограничения классического структурализма и институционализма и нацеленный на поиск новых концептов, адекватно описывающих коллективный уровень мышления. Предложенное понятие «символической программы» выступает тем синтетическим концептом, который позволяет анализировать социальную реальность в ее целостности, не редуцируя ее к экономике, с одной стороны, или к чистому дискурсу – с другой.

Во-вторых, понятие символических программ, предложенное докторанткой, позволяет гармонично вписать феномен социального мышления в цивилизационный и ценностный контекст. Актуальность этой теоретической задачи, последовательно реализованной в работе, определяется процессами глобализации, так как традиционные ориентиры развития общества утрачивают силу, а поиск оснований для национальной и цивилизационной идентичности становится настоятельным условием сохранения национально-культурного и духовного суверенитета.

В-третьих, феномен социального мышления рассматривается через призму трансформации социального порядка и когнитивных структур в «обществе риска». Сочетание данных направлений позволило автору разработать концептуальный аппарат, который является эффективным аналитическим инструментом и предоставляет новые возможности для исследования идеологий, национальных идентичностей, политических мифологий и медийных нарративов.

Диссертация Ж.В. Андриевской представляет собой интересный пример теоретико-методологического синтеза в рамках социально-философского анализа. Достоинством работы является критический анализ широкого спектра философских подходов, от классического объективного идеализма и марксизма до структурализма, постструктурализма, акторно-сетевой теории и аналитической философии.

В то же время, масштабность поставленной перед диссертационным исследованием задачи привела к тому, что может быть названо спорным решением в целеполагании диссертации. Фактически Ж.В. Андриевская обосновы-

вает и вводит в научный оборот два понятия с широкими теоретическими перспективами: «социальное мышление» и «символические программы (социального мышления)». Таким образом, диссертация открывает не одно, а сразу два полноценных направления теоретических поисков. На наш взгляд, можно было бы сфокусироваться на исследовании темы социального мышления и затем уже перейти к символическим программам, представив результат анализа в отдельной монографии. Тем не менее, с учетом тесной взаимосвязи указанных тем, их рассмотрение в рамках одной работы является правомерным авторским выбором.

Также хотелось бы задать несколько уточняющих вопросов:

1. На каком теоретическом основании осуществляется типология символических программ (с. 27 автореферата)?
2. Почему выбрана такая формулировка внешнего фактора формирования символических программ: размер общества и социально-политическое устройство (с. 29 автореферата)?

Тем не менее, замечание и вопросы сформулированы в рамках академической полемики и относятся к отдельным аспектам представленного исследования, не влияют на общую положительную оценку и не оспаривают значимость открытия нового теоретического направления, связанного с концептуализацией феномена социального мышления и выделения его внутренних структур – символических программ.

В заключение необходимо отметить, что автореферат соответствует основным положениям диссертации и содержит их обоснование. Выводы диссертации нашли отражение в научных публикациях общим объемом 35,5 печатных листов.

На основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Символические программы социального мышления в обществе риска» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Андриевская Жанна Викторовна, заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 - Социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, профессор, профессор кафедры истории философии, философской антропологии, эстетики и теории культуры Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина



Черепанова Екатерина Сергеевна

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», 620000, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Ленина, 51. Телефон: +7 343 389-94-55, e-mail: [dek316@yandex.ru](mailto:dek316@yandex.ru).

3 декабря 2025 г.

*Екатерина Черепанова  
Заверяю: к. ф. док. Ульянова  
П. А.*